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N AG  Y B  R I T  A N N I  A  
A’ Brougham UV Beszédének végeze- 

:e (44 Szám). ’’Feltüzelve az úgynevezett 
intijacobinusok felekezetitől, Frantzia- 
Drszág’ tsupa ellenkezőitől körűl-vétetve, 
mindörökké ára unszoltatva , hogy a’ re
volutio’ Özöne meggátlására rendszabáso- 
iat tenne, — mit miveit P i t t? — 1789, 
L790 , 1791 és 1792 Iefoljtában , ezen vér
rel és fejetlenséggel teljes 4 esztendő a- 
att Frantziaországban , nem találni a’ ki- 
[•ályszéki Beszédekben a’ Frantzia Király’ 
fellázzadt alatlvalóira-tzélozásnak, árnyé
ba’ árnyékát is. Tsak sept. 15-díkán, 1792, 
alálunk egy rövid lassú tzélozást — mire ?
— ezen vérszomjú/ó nép’ magaviseletére 
»aját Fejedelme ellen? — nem'; a’ meg
világosodott Monárcha’ szenvedésére? — 
íem ; a’ törvények igasságos kiszolgálta
tására és engesztelő próbák’ elhibázására ?
— nem; se dítséret, s Mtsárlás, hanem 
supán egy tárgyra , egyre magára , még
pedig egy igen vigyázó és kényesen hely- 
uezletett helyre — a’ nemzeti-convent’ ki
nyilatkoztatására, mely más státusok alatt
valóit felszólIította , hogy fogjanak fegy
vert az ő’ törvényes országlószékjek el
en. Hát, nem mutatám-meg, hogy Pitt 
nkább megégette volna a’ maga’ jobb ké
jé t , mínt-sein azzal egy íllyen Beszédet, 
nint ez, írt volna- Hanem, az én’ tűnő

déseim , nem azon feküsznek, a’ mi vala
ha volt. Meg akarom győzni ezt a’ Házat, 
hogy, ha az o tagjai alusznak; ha nem 
szóllanak és az országlószéket nem íjjesz- 
tik-el azon ösvénytől, mely re most szán
dékozik ; Európa’ békessége nem érdemli 
hogy 6 hónapra megvegyék (belybe-ha- 
gyás). Nézziik-meg azt a’ hellyet, a’ mely
re a’ következik, melyben mi a’ Hollan
dusokra és Belgákra dítséretet és óltsár- 
lást osztogatunk : “Törekedem , Szöve
tségeseimmel , ollyan módokat keresni-fel 
a’ tsendesség’ helyre-állítására , mellyek 
Belgaország’ jóllétével és jó országlásával 
és más státusok’ jövendő bátorságban-lé- 
tével megeggyeznek.“ Más Státusok bátor- 
ságban-létével!—jövendő bátorságban-lé- 
tele más Státusoknak ! — Egy Congress 
emeli-fel fejét szemem előtt, a’ bétsi Con
gress, a’ Castlereagh’ és Metternich fíg. 
tettei sétálnak-el előttem , és eszembe jut 
a’ Voltaire’ szava, hogy a’ Királyoknak 
egy gyűlését, egy boucheraent des Rois , 
mindég írtódzva és nyugtalansággal kell 
nézni. De most, nem az a’ Congress len
ne az, mely Frantziaországot az illő ha
tárba szoríttsa , vagy Belgiumot meggá
tolja , hogy' azon országgal eggyesűljön, 
’s annak hatalmát nevelje. Ez megszen
vedhető volna , a’ Pitt’ példájának a’ más
sa volna az. Hogy a’ most fellett Congress’
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elő-törtéueteit fél lehessen találni, a’ Cast- 
lereagh’ portefeuillé-t kell nekünk felnyit
nunk, a’ szent Szövellség’ emlékezeteit fel
keresnünk. Törekedem Szövetségeseimmel 
eggvütt ollyan eszközöket keresni-fel ’sat.
— Fordíttsuk ezt nyilvános nyelvre, ezt 
teszi: “mi azon híres Szövettség-ként, e- 
lébb BeJgaország’politikáját; másodszor, 
a’ többi Európáét akarjuk vezetni (hely- 
be-hagyás ). Hogy kell ezt elkövetni, nem 
tudom; gondolom, egy Congress áltál
éiért a’ mi’ ujj politziánkat,' mégistsak 
nem kűldhetljük oda állal (nevetés).— 
Congress és pénz-segedelem és hadi ké
szület, és hasonló rendszabások által, 
mellyeknek kitalálására, nem vagyok e- 
Jéggé Oedipus. Nem kell gondolni, hogy
— a’ leggyávább, legügyellenebb Ministe- 
rek , kiknek kezekbe, a’ környűleleknek 
egy tsudálatos szerkezete által ezen ha
za’ országíása valaha ese tt,— nem kell 
gondolni, hogy azok, kik a’ legtsende- 
sebb időben alig termettek neki a’ fog
lalatosságok’ följó sorának (routine ), ’s ezt 
a’ Házat rendes időben nem vezethetik, 
magokat ügyetleneknek fogják tartani, 
egy nagy és szövevényes háború’ vezér
lését nem tudnák igazgatni; nem hihetni 
hogy Ők, kik alig kórmányozhattják a’ 
a’ ladikot a’ legtisztább időben, ne mer
nének a’ líneahajóval szél és hullám és 
szélvész ellen oyakaskodni. Nem kell hin
ni. A’ nyakas emberek mindég hajlan
dók, gyengeséggeket igen alant, erejeket 
igen nagyra betsűlni, és, senki-se tartja 
az elsríjjedést lehetetlenebbnek, mint a’ 
ki a’ veszedelmet nem tudja felszámlálni. 
A’ Ministerek, emberek, körűl-véve a- 
maz ürgőforgó magokat befúró fetsegők- 
kel , kik örömöst nyugtalankodnak egy- 
kisség; kik azt hiszik , hogy egy kis íj- 
jedtség, nem árt; kik értésünkre adják, 
hogy az alkudozásoknak szembetűnőknek 
kell lenniek, kik a’ Congressektől sokat

várnak, mivel’ azt hiszik , hogy volna olt 
nekik valami dolgok, kik azt nem szível
hetnék, hogy ők talán még semmi és sen
ki nem volnának, kik valamit kívánná
nak, hogy a’ Parlementben és a’ Jour
nalokban egy kis lármát ülhetnének, mely- 
lyek osztán idegeneket is láthatnának, és 
remény lenék, ezen kis múlattság és kiszel
lőzés alatt, az ülést kihúzni (helybeha- 
gyás). De, hogy hihetik az ollyan em
berek, hogy ha oly’ messze mennek, azt 
is megtehetnék, hogy tettszés szerént meg 
is állhatnának? Azt mondom nekik, ha 
belékeverednek ; elkerülhetetlen a’ hábo
rú. Eszméltetem az országlószéket, esz
méltetem a’ Parlemenlet. Azánglusnép 
nem akar béketörést; azánglusnép nem 
fogja szenvedni, hogy az első xMinister 
ezt a’ békét szerentsélíesse, idegen be- 
lé-avatkozásrólvaló képzete’ kedvéért,v. 
valami Szolgai-theoriáért, talán koronás 
despolák’ kedvéért. Az áng. nép, szereti 
sajat szabadtságát, és barátija mások’ sza- 
badtságának. tia a’ Ministerek a’ belga 
országlószéket megvilágosodottnak neve
zik ; az ánglus nép az ő’ telteire tekint, 
és ezen tettekért nem nevezi azt meg
világosodottnak, nem fogja hinni, hogy 
háborút merjenek indítani , annak hatal
ma’ fenn-tartásáért. A’ hollandus Király, 
szállítgatta katonaságait az alkudozások’ 
ideje alatt (nem, nem! a’ministeri pád
ról. Helybe-hagyás az Oppositiotól). Brüs- 
sel-felé küldötte seregét, míg az alkudo
zás függőben volt a’ meghitt Ágensével, 
a’ fijával. Ez a’ hitetlen kegyetlenség’ tette 
lázzaszlolta-fel a’ népet, és ellörlötteaz 
ő’ seregét, Frissében fekszik előttünk az 
ő’ elbútsúzó szava belga alattvalóitól; tud
ják azt a’ Mi nisterek , kik ölet megvilár- 
gosodoLtnak nevezik. Országa’ második vá
rosát a’ lángok’ prédájává tette!

A’ haza’ belsőjére fordítván végbeszé
dét Brougham U r, az unió’ felbomlása
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lien mondotta-ki vélem ényét, és hogy 
, se nem respublicanus, seen nem re -  
olutzios, és azt hiszi hogy a’ monarchia 
S az aristocraţia legjobban megfészkelik.
’ nép’ jussait 5 és ha ő bár a’ képvise- 
etben reformatiotj de, a’ britannus nagy 
ystemában semmi vállozást nem kíván. 
Nem félek én, úgymond, hogy az In- 
ézetek lerogynak ; megvagyok győződve, 
— a’ nép’ egésszének a’ hajlandóságát mon- 
lom-ki — ha azon fundamenlomok min
ien földi dolgok’ sohsára jutnának ; vég- 
letetlenűl inkább vesznék-el annak dú- 
edékjei alatt, mint megélni, hogy az om- 
adékokona’ minden emberi munkák5 bús 
anúságát olvassam.“ (hangos és hosszan 
ártó hely be-bagy ás).

A’ Courier, nóv. 9-dikén jelenti, hogy 
Iill Lord , a’ katonaság’ comtnandeürje, 
meglátogatta Peel Urat. Tegnap’ éjjel nagy 
nunkasság ment-végbe’ a’ belső Hívatal- 
aan. Még késő este is hívatták össze az 
U-Titoknokokat’s a 'hívatal’Fejét. Wel- 
inglon [Jg. is megérkezett esteli 11 ó- 
;akor , Peel Urnák egy hivatali levelére. 
Somerset Lord a’ katonaság’ Coraman- 
leurjének katonalitoknokja , valamint a’ 
3en. szállásmester és Biruie Ur szintúgy 
jelen voltak a’ Hivatalban.

A’ Morning-Chronicle.beu e’van. “Teg
nap’, parantsolatol vettek a’Testőrznk a’ 
lovas gárda’, és a’ most Londonban ta
láltató gárda-gyalogság - tsapatok’ Com- 
nandeurjei, hogy a’ katonaság egészéj
el fegyverben álljon. Ugyanazon elő-ví- 
i^yázattal voltak a’ Tovverben is, az első 
gránátos - tsapatokra - nézve is, melynek 
kapui isaknem egész nap’ zárva voltak. 
Egy külön őr ment a’magazinhoz a’ Hy- 
Jeparkban. Egész nap’ sok katonaság-sza
kaszok érkeznek-meg Londonban és mel
lette.“ — Nóv. 8-dikán vezettetett -  be 
Griiildhailba az újj Lord-Mayor Key Al- 
lerman, Londonban , pompáson, de; fa

latozás (schm aus) nélkül.
L o n d o n ,  nov. 9. *—■ A’ Belgákat a’ 

konslitutziós monarchia’ országlásmódjá- 
nak formálására venni, valóban nem lát— 
tzik eg} éb mód alkalmatosnak lenni, mint 
ha az európai Hatalmak minden közben
járástól megtartóztatlják magokat; a’ leg- 
kissebb erőltetés vagy dictatori beszéd, 
mindjárt feljúl-fordúlást adnak a’ respub
likái nép-, vagy függetlenség-princípium
nak , mely a’ tő-szomszéd Frantziaország- 
ban , és, titkolódzás nélkül mondhatjuk, 
a’szomszéd britannus népben is, mely sem
mi e’ féle közbenjárást nem akar többé 
országlószéke’ részéről szenvedni, erős se
gedelmet talál. “Minden revolutzio, — ezt 
mondá tegnap’ este Grey Lord egy ve- 
tekedésben — magában és magára, rossz, 
és tsak a legnagyobb igasságban igazúl- 
hat-meg: de ha egyszer szükséges, akkor 
Mylordok, én vagyok az első, a ki az
zal tartja, hogy, ne íjjednénk-meg egy 
revolutzio’ elkezdésétől, mihelyt a’ nél
kül szakadtságunkat meg nem nyerhettjük. 
“Ha az örökségi Pair-kamarának egy íly- 
lyen veteránja ily’ mérész beszédet tart ; 
akkor, igassággal fel lehet tenni, hogy az 
Aberdeen Lord’ alattomos politikájának 
végét-értük.

A’ Jamaicai Journalok , sept. 27-dike- 
ig , fontos tudósításokat hoznak Columbiá
ból, a’ Carthagénai levelek után, sejU. 8- 
dikáról. “Ximenes Óbester egy tsapattal, 
ki magát a’ Columbiában uralkodó úgy
nevezett liberalis felekezet ellen nyilat- 
köztatta-ki, Bogota elébe vonult. Eggye- 
sűlt ezzel Johnston Óbester egy szakasz 
lovassággal eggyütt, a’ síkról. Bekerítet
ték Bogotát ’s elrekesztették minden kö
zösüléstől. Egyszersmind, BoyacaésCart- 
hagena Departementek Bolivár mellett 
nyilatkoztatták—ki magokat, az alatt míg 
azzal eggyesűlve, és szintúgy a’ Bolivár 
kedvéért, egy ellen-mozdúlás kezdődött-

i v r
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el* Venezuelában , a’ hol Paez-ra, gyana
kodtak , hogy ő már rég-ól ta , ismét egy- 
gyiitt játtzana Bolivárral. Aug. 27-dikén 
verekedésre került a’ dolog Bogotánál. Az 
országlószék seregeit megverték, 170-t 
megöltek, 100-at megsebesítetlek , 570-t 
elfoglak; kik között 40 Tiszt van. Aug. 
28-dikán besétált a’ Bolivár’ felekezete 
Bogotába. Az Elölülő és Al—Elölülő, meg
maradlak hívataljokban ; a’ Ministereket 
mind letették: 29-dikén tsendes volt a’ 
fő-város. Bolivár nem mondotta még ki 
szándékát, hanem Carthagénában, tsak vett 
leveleit adta-ki, mellyekben őtet felidéz
ték az országlószék’ kormánnyá újjonnan 
megmarkolására.

A’ Globe nov. 8-dikán ezt mondja: “Ma- 
res^el ment váratlanul a szürke Shott re- 
gement YVindsorból Kensingtonba.— A? 
Morningposi azt kérdi: “Ki hitte, hogy 
valaha megérje, hogy a londoni népsa
lak Wellington Üget. kipisszegesse , és Tal
leyrand Hguek örömmel tapsoljon?

F R yIN T Z IA O R  s z a g
Az utolsó Courrier Francais Pieraont- 

ból ezt írja: “A’ Király, a’ tartományi 
katona - részeknek megparantsolta hogy 
fegyverkezzenek - fel. Hadi lábra állíttja 
ö hadseregét, mely 60,000 emberre me
gyén. A királyi Karabéjosokat is (Gens 
d’ arme) megszaporílotla 600-zal. A’ Fő
vezér , Paulucci, felléleltelen teljes hata
lommal bír a’ katonaság’ rend beszedésére , 
iné« a’ Hadministertől-sem köteles kér-Q
deni-hallani. Minden értz-ágyút Génuába 
horda tnak Nizzából. Az Universitások ki
nyílása meg van tiltva egy esztendőre! 
De ezt az esztendőt, mégis számba-ve- 
sz>k a’ Tanulók’ javára. A’ 5-szíuü zászló’ 
tekintete nagy örömot-szerzett Génuá- 
ban, sőt a’ nép között egy kis pesgcst is 
okozott. A’ politzia megfogott 45 embert, 
kiket a’ Fenestrelles várba tsuktak. A’ po

litikai perek végett katonai Biztosságot 
állítottak—fel.

P a r i s ,  nóv. 11.— A’ Közönség tsu- 
pán a’ Népkövetek’ Kamarája’ üléseiről 
és az áugliai történetekről beszéli. A’ tő
kék (fonds) foljvást esegetnek London
ban, valamint Parisban. A’ kereskedés, 
megakadt, és nagy ’s közelgelő követ
kezéseket várnak. Nints még vége a’ ver
sengésnek a’ Kabinéiban , ha bár kilép
tek is Broglie, Guizot, Mólé, Louis és 
Dupin Urak. Már is megtörtént, hogy 
Dupont Ur felállolt kollégái ellen egy ér
tekezésben, midőn egy végzézt mind hely — 
be -  hagytak. Dupont Úr, valóban igazi 
izgága a’ Kabinétban. Más-forma Minis
terium volt az ő’ eszében , melybe Bar- 
the és Odillon-Barrot is beférkeztek volna : 
mert, nem kell hinni, hogy ő a’ Lafitte 
Úr’ ElőlüIÖségével megelégedett volna, 
és valamíg ő a’ Kabinétban nem maga 
előlülősködik; nem fogja ő’ azt, se tel
jesnek , sem a’ júliusi revolutióval meg- 
eggyezőnek tartani. Már most lelt-dolog, 
hogy a’ Ministerium , a’ Kamara’ több
ségének , nem ura,és semmi bizodalmát 
nem nyújt. Megteltzik ez, az utolsó il
lésből. Kéntelen volt a’ Ministerium ma
gát a’ többség’ törvénnyének alája-vet- 
ni , ’s ollyan tettet követni-el, mely azt 
a foljóírások’ sajtójával, ezen nagy Ha
talommal Frantziaországban , ellenséges
kedésbe hozta. Ezen értekezésben , Laíitte 
Ur és kollégái egy nagy parlementi nuí- 
litást mutattak-ki.

A’ történetek Angliában nagyon meg
zavarták az elméket; kél külömböző szem
ig)'bői ítélik azt az emberek, kiknek ke
vesebb vagy több kozok van a’ júliusi re- 
volulióhoz. Azok, a’ kik mindenek-felett 
rendet és békét óhajtanak Furójiának, bor
zadva tekintenek a’ londoni történetekre 
és ama’ rettentő és durva népsalak’ be- 
lé-avalkozására. A ’ legkegyetlenebb ér-

\  Cv \
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lemben vannak ezek a’ londoni mozgá-^ 
k eránt. Képzeljen az ember egy ólj
án sereg lakost, melynek 500,000 kö
tőinél több van, kik ezen felséges vá- 
>s’ kipusztítására törekednek ! Minő bor- 
isztó várakozás azoknak , kik a’ civili— 
lio’ alsó fogára alig jutott kitellző ka- 
icterét ezen londoni canaille-joknak es
iérik ! Mások , ellenben , egyenesen a’ bé- 
2’ záloqát és a’frantzia revolutio’ bátor- 
igba-beljheztetését látlják abban. Ha bar 
ly’ szíves is az álló eggyet-értés Wel- 
ngton és Talleyrand Ilgek. között; még- 
m lehet titkolni, hogy ez az eggyelér- 
is, az első történetes kérdésnél végbe- 
;akadhat,és hogy a’ béke,—nem bizo- 
yos. Ministervallozás lessz a’ londoni tor- 
met következése; és nein lehet kctelked- 
i , hogy egy YY hig-Kórmanyozás, nagyob 
átorságot szerez a’ frantzia revoliitionak.
A’ Messager, Algierből oct. 1 8-dikán ezt 

ja : “Clauzei Gen. igen jól van és nagyon 
legelégedettnek láltzik. Valóban, kíván- 
iga szerént is megyen itt neki, minden, 
zon igyekezik, hogy a’ tarlományokat 
olitikája által hódoltassa-meg , ’s a’ legy
űrnek tsak a’ legnagyobb szükségben ve- 
ye-hasznát.A’kedvező tudósítások, mely
eket minden-felől vészén, mutattják ne- 
i, hogyr az igazi útba indúlt. A’ 5-dik 
nea-reg. hajóra fog ülni nov. 19-dikén 
rantziaország-felé ; azzal már 9 reg. fo- 
ott haza menni. A’ katonaság’és Algier 
irosa Commanuojáúl, tsak eg  ̂Gén. Ilely- 
irtot és 4 Maréehaux de Camp-ot tár
tnak itt meg. Mihelyt az országlószék , 
^ándékát Algierra-nézve ki fogja jelente- 
i, Clauzei Generál kaszárnyákat és is- 
otáljokat fog építtetni. A Constantine-i 
ei, a’ ki Colongli és nem Török , az A- 
íbsjait ára lordította, hogy 1000 Jan- 
árt, kikel ö egy lesbe tsalt, letnészá- 
dtatott. Fgy ollyan tett után , tsak mi- 
>zzánk kaptsolhalja magát. A’ Titeri-i

Bei, a’ ki Török, még is fennyen beszéli, 
és meg álgieri Dey titulust is veszen-fel: 
de az ő’ országa , úgy gondolom , a’ vége
idé hajlik. A Fő-Gen. tudtára adta neki, 
hogy az Arabsok első Seikjét, a’ ki őtet 
az ő’ kis thronussáról leveti, hellyébe ten
né neki; ’s az ólta , egynéhány arabs-tör- 
sök (had, nemzetiség) üldözi őtet, és 
még be is rekesztetlék már. A’ Gén. na
pónként vészén leveleket a’ törsökök’Fe
jeitől ; és sokan jönnek hozzá , magok , 
hogy neki szeméjjesen bizonyíttsák-be en
gedelmességeiket,’s Frantziaországhoz haj- 
landóságjokat. Nem sok idő alatt, bizo
nyom, hogy ezen tartomány' állása meg fo
gott változni. Bourmont Úr sokszor alatt, 
mikor Clauzei Gen. éjjel-nappal dolgozik. 
Az a híi', mellyel ő, mint erős és igas- 
ságos , ditsekedhelik , oly’ nagy , hogy nád
iunk már most mindenütt, rendes tsend 
uralkodik. Én , egy ollyan házban lakom , 
melynek az ajtaja egész éjjel tátvanyilva 
áll;, a nélkül hogy én a’ mellett valami 
nagy merészségről gondolkoznék. A’ Fő- 
Generálnak egy Adjutánsa, kit Bonába 
küldöttek, ezen pillantatban jönn haza. 
V ólt ő Túrásban , Carthogoban, Gifertá- 
ban ’sat. Tunisbau , a frantzia Gén. Kon
zul mutatta őtet be a’ üeynek. Ennek ec;y 
Tisztje Algierba fogna jönni, hogj Clau
zei Generálnak gazdag ajándékokat hoz
zon az ő’ nevében. Az oran-i küldöttség 
tegnap’ érkezeit haza. Annyi , bizonyos 
már,hogy mostanában nem teszünk ára
idé mozdulást. Nagy gondja van a’ Ge
nerálnak ára, hogy a’ vásárokra élelem
belit hozók, semmi tsetépaténak ne le
gyenek kitéve.

A’ Courrier Francais ezt mondja . “A’ 
Journalok egynéhány írói, midőn a’ Nép- 
követek' Kamarájából nóv. 8-dikán kijöt
tek, .azt mondják: “Minthogy az ország
lószék a’ Journálokat-nyomó terhes a- 

I dóból semmit-sem akar engedni; magunk



segíttsiink magunkon. Tegyünk úgy mint| 
Angliában és Amerikában , ne meojünk- 
ki vasárnap, ’s akkor a’ Fiscus többet veszt
e i , mint az ő-tőlle kívánt igasságos lej— 
jebb-tétele tenne.

B E L G A O R SZ A G  
A’ Courrier des Pays-Bas, az áng. Ki

rály’ királyszéki Beszédéről, így beszéli: 
“M int Nagybr. Fejedelme, ’s azon lépé
sen állva, bogy Irlandot is látja febonta- 
ni azt az uniót, mellyet kénleien volt Ang
liával kötni, nem igen telizhetett IV-dik 
YVilhelmnek az , a’ mi Belgiumban tör
tént. De, nem is tartunk mi igen sokat 
azon atyafiúi vigasztaló-szókról, mellye- 
ket IV-dik Wilhelm I-ső Willemnek nyújt. 
A’ mit pedig mi teljes erőnkből vissza
vetünk, a’ fegyveres belé-avatkozás az; 
egyedülvaló, a’ miről az ánglus Király 
szóllani láttatik , minthogy a’ mindennel- 
köz Kötésekről emlékezik, mellyek által 
Európa’ politikai systemája épült. Ha dd 
legyen Wellington Lordnak mondva ez: 
“A’ Belgák semmit-sem akarnak többé 
sem Belgaországról, sem Willem Király
ró l, ha mindjárt tízezer mindennel-köz 
Kötés akarná is azokat helyre-állítani. Ha 
ő a’ mi’ erős akaratunk ellen “más Stá
tusok’ bálorságban-létét“ és “a’ világ’ nyu
godalma’ zálogait hántorgattja ; azt kérd
jük lőlie — nagyon szükséges-é egy ujj ta
pasztalást kérdeni-meg, annak raegbizo- 
nyítására, hogy Európa’ bálorságban-lete 
és tsendessége , nem ollyan Kötések által 
erőssíttetnek-ineg , mellyek azon nemze
tek’ akaratja ellen köttettek, a’ mellye- 
ket azok legközedebbről illetnek. Fiat ju
stitia, seu — pereat mundus. A’ Belgák e- 
lég bizonyságát adták már annak , hogy
ők igen hajlandók mindent alá-írni, a’ mi 
az ő’ és egész Európa’ haszonérdeklése- 
ben okos volna. De azt is megmutatták, 
a’ mint nekünk láttzik , bogy, ha az ő’ 
betsületjek. sértodik-meg ’s nemzetiség

jek’ vettetik-meg, nehéz próbát vihetnek- 
végbe. Kéttségbe-esésig akarnak-é ben
nünket szorítani ? — határosok vagyunk 
még Frantziaországgal; és, mint-sem hogy 
függetlenségünk’ épületét diplomaţia által 
gyalázattal leontatni engedjük,— inkább 
engedjük magunkat egy vágással egy ah
hoz egésszen elkészült torok által nyelet- 
tetni-el. Mi gondunk nekünk azután egy eu-, 
rópai felfordulásra? Egyedül tsak vólnánk- 
é kötelesek, magunkat a’hideg egoismus- 
pak feláldozni?“

A’ Maestricht-iak , kiknek a’ várossok 
még a’ Hollandusok’ kezében volt, hogy 
a’ brüsseli Congressbe Képviselőket vá
laszthassanak, eggyenként, sokan más 
köntösbe öltözve, mintegy 400 Választó, 
Tongerbe szállingóztak nov. 15-dikán. Na
gyobb része gyalog és fére-úton mentek 
oda, hogy a’ hollandus katonaság’ figyel
mét elkerülhessék. Libertatis sacra fames 
quid non mortalia cogit pectora.

A’ Slandart (brugge-i Journal) azt ál
lítja,hogy Douayban 50,000 Frantziavól- 
aa, és másfelől, Valenciennesben gyul~ 
nének katonaságok össze. — A’ landoni 
Követ-Congresstől Briisselbe jött Küldöt
tség fegyverszünet-javallatot hozott a’ két 
egymást rontó nemzethez. Ugy-láttzik , 
hogy a’ hollandiai katonaság Antwerpent, 
Maestricht-ot és mindazt, a’mit azok a’ dé
li tartományokban még elfoglalnak oda- 
haggyák , ha a’ belga Önkéntesek, kik 
már észak-Brabántba beütögetnek , moz
dulásaikat felfüggesztik , és a’ hollandus 
birtokot, a’ mint az 1814 előtt állott, 
tekintetben tartják.

B r ü s s e l ,  nóv. 9. — Az utolsó tudó
sítások által Londonból, mellyek szerént 
nem tették azt a’ Belgáknak peremtoria 
(elmúlhatatlan ) feltétnek, hogy Király
nak Nassau Házbeli Hget. válasszanak, el
enyészik az Oranje Printz’ részéről tsak- 
nem minden reménység: mert tsak a‘
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borútól való félelem a’ Hatalmakkal, im- 
ott volna néméllyeket ara, bogy szózat
tat neki adják. Ha ezen félelemnek nints 
lyes oka; úgy, minden ok a’ maga’ tel— 

erejébe fog lépni az Oranje Ház el- 
í és különösön a’ Prinlz ellen. Kolo
son eltávozott a’ köz-vélekedés egész- 
in az elébbi uralkodó Házhoz újjra-kö- 
ítéslől az antwerpeni torténet-ólta.— 
nden tudósítás bizonyítja ugyan , hogy 
:bb egynéhány Belga adott volna tüzet 
törte volna meg a’ fegyverszünetet: de 
a’ mód , a’ hogy ere Chassé Gén. felelt, 
rbarushoz illik , nem menti-ki a’Gene- 
t. A ’ mi respublikánusaink nem íjjed
it—meg a’ Londonból követelt Király
éi által; talán tsak bátorságjok neve
lik nekik ; mert a’ Hatalmak5 engedé- 
a5 Fejedelem’ választására - nézve , a5 

Iső tűnődésnek tulajdoníltják , a’ mély
ít ők küszködnek, 5s ára tartanak Szá- 
) t , hogy ugyanazon szörongattatások , 
?g akkoris megakadájoznák a háborút, 
Belgium magát közlársaságoson állí- 

ia-fel. Franlziaország volt azon legin- 
bb , hogy itten semmi ollyan országlás- 
>d ne engedődjön-meg; és, éppen Fran- 
aországtól nem tsak nem tartanak a’ 

respublikánusaink semmi akadájlól, 
lem még segedelmet is ígérnek magok- 
k, ha bar a’ frantzia Ministerium5 el
ére is. Az ott uralkodó democratica 
jlandóságra támoszkodnak ők , melynek 
g alig vethet gátot ellene, a5 gyenge 
rályság, —a5 szánszándékos gyenge Ki- 
yság , melyből, nemér esztendőt, köz- 
saság lessz.

B  URKUSO R SZAG  
iNóv. 8. A5 napokban sok Kurír érke- 
t Bétsből és Pétervárról Berlinbe, kik 
itos közléseket hoztak volna. A’ belga 
yekbajok’ eligazításáról szólló javalla- 
ról beszéllenek ; mellyeknek már tsak 
glia’ mellé-állása híjjá, hogy ha Bel

giumban még is tovább tartana a’ zűr 
zavar, minden eszközhöz nyúlnának a3 
többi Európa’ nyugalmának bizonyossá- 
tételére.—A’ pétervári Kabinét a’ Conti
nens’ hirleleni felfegyverkeztetését sür
geti, és nagy hadsereg’ kiállítását ígéri. Is
ten mentse-meg az egésséges Európát a 
Cholera’ elterjesztésétől. Ki is állított már 
egynéhány sereget a5 határszélre, hogy 
szükség5 esetében nyomon segítségére le
hessen a’ kitsinált rendszabásoknak. A’ har. 
tzon elesés merő ditsősség és gyönyörű
ség a’ Cholera’ undoksággal járó hirtelen 
üléséhez szabva. Burkűsországban nagy 
munkásságot követnek-el, kivált5 az éle
lem-félékre—nézve, és lartogatottak ’s újj 
katonák indíttatnak minden-felé a’ se
regekhez. De még is mihd-a’-négy Ud
varnak legfőbb szándéka az, hogy az egy- 
gyezésl a’ legutolsó lehettségig foljtattják, 
minekelőlle fegyverrel látnának a’ do
loghoz. Ha a’ londoni Congressnél, a’ mely
nél a’ frantzia Követ is jelen van, nem 
a’ szándék szerént esik-ki az alkudozás, 
azt kérdik — mit mivelne azután Fran- 
tziaország ?—mindenek előtt bizonytalan. 
— A’ muszka Kabinét a’spanyol Király
nak is pártját láttatik fogni, a’ mit Szö
vetségeseinek értésére is adott.

N EM E TOR SZA G
A’ Hamburger Correspondent azt írja, 

hogy némely , Casselen által-úlazók , igen 
nyughatatlan állapotban mondják lenni 
azt a’ várost. Minden lelket nagy indúla- 
tosság fogott-el, és igen kevés kell neki, 
hogy a’ láng dühösön fellobbanjon. A’ kon- 
stilútzio - javallattal senki-sem elégszik- 
meg: a’ tartomány is éppen úgy érez.

M a i n t z ,  nov. 10.— A’ három bur- 
kus hadsereg, mellyek Rajna-Burkusor- 
szágban vannak , parantsolatot vettek tar
togatott seregjek össze-szóllítására ; mely
nek következéséül, a’ katonaság , egyedül 
a’gyalogság, mintegy 75,000-re fog ne-
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vekedni. A’ burkus Gen. Weihrich’ fő
szállása, Geldern határszél’ tő-szomszéd- 
tságába helyheztetqdött, a’ hova nem ré
gen egy, 40 tábori ágyúból álló tsoport j 
(park) érkezett-meg. — A’ bingerloch kő- 
szál’ felveltetésén (a’ Rajnaban) foljvást 
kézzel-lábbal dolgoznak.

A U S T R IA
Bét s, nov. 17. — Neápoljból nov. 9- 

dikén indúlt és ma-reggel ide érkezett Ku
rír , azt az igen szomorú hírt hozta , hogy 
OFge. Két—Sicilia Királlyá J-ső Fereulz, 
nov. 8-dikán , délutánni 5 órakor kimúlt 
a’ világból. — Az újj Király II—dik Fer- 
dinánd kibotsátott királyiszékbe — lépése— 
felől egy nyilalkoztatást, ’s egy Végzést 
a’ felől, hogy mindenféle Tisztviselő a’ 
maga’ hellyén marad ’s foljtatja hivatalát. 

M U SZK AO  R SZÂG  
Az O d e s s a i  Újság nov. 1 napjáról 

írja: “ Chersonban a’ Cholera, fájdalom! 
keményen dühösködik. A’ halandóság nagy, 
naponként 50 ember vész-el benne.

TÖRÖKORSZÁG
Alig van egynéhány hete, hogy a’ Tö- 

rokbirodalom’ belsőjében jóformán ural
kodott a’ tsendesség: de mostanában , Bul
gáriában és Macedóniában , békételenség’ 
lelkét vesznek-észre, melynek nem meg
vető és rossz következésétől tartanak. Hol 
vette-magát az elmék’ mozgásának ez a’ 
rögtöni változása , nehéz volna kitapogatni. 
INémellyek még ezt is ama’ nevezetes de 

^láthatatlan Comité - Directeur’ dolgának 
tartanák; ha ezek a’ tartományok nem 
fekünnének ollyan fére-hellyen : — mint
ha a’ Comilének nem volna módja benne, 
talán Pekingbe is Emissariusokat küldeni. 

M A G Y A R OR SZÂG  
P o s o n y , nóv. 25.— Az Ország-gyű

lés’ezen nóv. 20-dikai ülésében Méltósá- 
gosNagy-Károiyi Gróf Károlyi István Ur’ 
adomány-levele, melynél fogva a’ tudo
mányos Magyar Akadémia’ számára, mely

már egybe van alkotva, 20,000 forintot 
ajánl ezüstben , felolvastatott, és nagy ör
vendező kiállásokkal fogadtatott.

E s z t e r g o m ,  nóv. 11-dikén kezdő
dött az Esztergomi Presbyteriumban az 
oskolai esztend), mellyel a’ Presbyteri
um’ llec óra Fő-Tiszt. Királyfia- Karcsai 
Iványi János Kanonok és Apátur hatha
tós és velős deák beszéddel nyitott-rneg; 
aunak-utánna ezen Papi Intézel’ törvé
nyeit felolvasta Nagy Tiszteletű Papp Fe- 
rentz Ur, kit O Eminentiája a’ Kardi
nális és llerczegi Priuiás, tekintvén ér
demeit, tudományos miveltségét, és buzgó 
szorgalmát, nem rég nevezett-ki Pestről 
Tudományok’ és Gazdaság’ Directoráuak. 
— Mas nap Tek. Dr. Rumy Károly Úr a’ 
Magyar Törvény/ Professora , raineku- 
tánna egy ékes, és hatalmas deák beszé
det előre botsátott, elkezdette oktatásait.

P o s o n ,  nóv. 25-dikán. Nóv. J 5—di— 
kétől kezdve 19-dikéig Kerületi ülések tar
tatván a’ Királyi Feladások negyedik pont
ja felelt, mely azt terjeszti az Ország Stá- 
jusai eleibe, bog}' a’ főbb ítélő székeknél 
törvényszünet a’ jövő esztendő országgyű
lése alatt ne legyen , ezen a napon mind 
az ezt illető Izenet, mind a’ Felírásnak 
és a’ megállítandó törvénytzikkelynek ja
vallata elkészülvén 20-dikban a’ 28-dik 
Országos ülésben megvisgálás és vitatás 
alá vétetett. Ezek szerént a javallatok, 
azzal a’ kivétellel, hogy a Királyi Táb
la előtt foljó.vagy oda apellált ügyekre 
nézve a’ törveny-szünet fenn maradjon, 
a’ Fő Rendek táblájához által küldetvén 
el is fogadtattak.

E R D É L Y B E N
Nóv. 20-dika táján kezdődött a’ tél, 

de tsak gyengén , veszendő hóval, utóbb 
elkezdett fagyogatni , de ez is elég mér 
tékletesen. Minden ennivaló drágúl; a’ 4 
garasos igen furlsa kis tzipót alig lehet 
megesmerni a’ kenyerek kozott.
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